

ΤΜΗΜΑ	ΔΙΕΘΝΩΝ, ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ & ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ		
ΕΠΙΠΕΔΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟ		
ΚΩΔΙΚΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	485	ΕΞΑΜΗΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ	ΣΤ΄
ΤΙΤΛΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ	ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ		
ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ <i>σε περίπτωση που οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται σε διακριτά μέρη του μαθήματος π.χ. Διαλέξεις, Εργαστηριακές Ασκήσεις κ.λπ. Αν οι πιστωτικές μονάδες απονέμονται ενιαία για το σύνολο του μαθήματος αναγράψτε τις εβδομαδιαίες ώρες διδασκαλίας και το σύνολο των πιστωτικών μονάδων</i>	ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΕΣ ΩΡΕΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ	ΠΙΣΤΩΤΙΚΕΣ ΜΟΝΑΔΕΣ	
	3	6	
<i>Προσθέστε σειρές αν χρειαστεί. Η οργάνωση διδασκαλίας και οι διδακτικές μέθοδοι που χρησιμοποιούνται περιγράφονται αναλυτικά στο (δ).</i>			
ΤΥΠΟΣ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ <i>γενικού υποβάθρου, ειδικού υποβάθρου, ειδίκευσης γενικών γνώσεων, ανάπτυξης δεξιοτήτων</i>	Ειδικού υποβάθρου, Ειδίκευσης Ειδικών Γνώσεων, Ανάπτυξης δεξιοτήτων		
ΠΡΟΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ:	Ως προς τις γνώσεις Διεθνές Δίκαιο Ι και Διεθνές Δίκαιο ΙΙ 313, 319		
ΓΛΩΣΣΑ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ και ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ:	ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS – παρακολούθηση του μαθήματος ΠΜΣ Law and Policy on Human Rights and Minorities)		
ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΠΡΟΣΦΕΡΕΤΑΙ ΣΕ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ERASMUS	ΝΑΙ		
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΕΛΙΔΑ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ (URL)	https://openeclasse.panteion.gr/courses/TME261/ Ιστοσελίδα Διδάσκουσας Μαρούδα Μ. Ντ. Διευθύντρια ΕΚΕΚΔΑΑΔ http://www.ekekdaad.org/moodle/		

ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

<p>Μαθησιακά Αποτελέσματα <i>Περιγράφονται τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθήματος οι συγκεκριμένες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες καταλλήλου επιπέδου που θα αποκτήσουν οι φοιτητές μετά την επιτυχή ολοκλήρωση του μαθήματος.</i> <i>Συμβουλευτείτε το Παράρτημα Α</i> <i>Περιγραφή του Επιπέδου των Μαθησιακών Αποτελεσμάτων για κάθε ένα κύκλο σπουδών σύμφωνα με το Πλαίσιο Προσόντων του Ευρωπαϊκού Χώρου Ανώτατης Εκπαίδευσης</i> <i>Περιγραφικοί Δείκτες Επιπέδων 6, 7 & 8 του Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων Διά Βίου Μάθησης και το Παράρτημα Β</i> <i>Περιληπτικός Οδηγός συγγραφής Μαθησιακών Αποτελεσμάτων</i></p>
<p>ΜΑΘΗΣΙΑΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Στόχοι -Μαθησιακά Αποτελέσματα Γνώση και Κατανόηση <i>Οι συμμετέχοντες ολοκληρώνοντας επιτυχώς το μάθημα αποκτούν και μπορούν να αποδείξουν γνώση, κατανόηση και εξοικείωση με</i></p> <p>Την μελέτη βιβλιογραφίας που αφορά την ιστορία και της αρχές της διεθνούς προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, τη γενική και ειδική τους διάσταση μέσα από συγκεκριμένες κατηγορίες ευάλωτων ομάδων, αλλά και κατανόηση όλων των οικουμενικών και περιφερειακών μηχανισμών προαγωγής και προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου.</p>

Την κατανόηση των στόχων, προκλήσεων, διλημμάτων ή και τα εμπόδια, την κριτική περί της προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου σε περιόδους κρίσεων, εκτάκτων καταστάσεων, τρομοκρατίας, ενόπλων συρράξεων, αλλά και του διαλόγου των διεθνών δικαστών ανάμεσα σε διαφορετικά δικαστήρια.

Την αντίληψη γύρω από κεντρικές έννοιες, μέσα από σε βάθος ανάλυση του κορμού της νομολογίας

Την κατανόηση και ανάλυση της διεθνούς πραγματικότητας, μέσα από ένα διαφορετικό πρίσμα, που αναγνωρίζει τις δυναμικές που αναπτύσσονται μέσα από τον πολλαπλασιασμό κρίσεων και εκτάκτων καταστάσεων, καθώς και τον διάλογο ανάμεσα σε κράτη και διεθνείς μηχανισμούς ελέγχου προαγωγής και προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου.

Συνοπτικά

Μέθοδος Διδασκαλίας

Η διδασκαλία γίνεται με σύγχρονα εποπτικά μέσα, (powerpoint, προβολή ταινιών ντοκουμαντέρ), ανάλυση case studies, συμμετοχή των φοιτητών σε ομάδες εργασίας, έρευνα στο πεδίο του διεθνούς δικαίου, χρησιμοποιώντας την βιβλιοθήκη, αλλά και το διαδίκτυο και προετοιμασία παρουσιάσεων στη διάρκεια του μαθήματος. Επιχειρούμε παράλληλα συμμετοχή σε παίγνια προσομοίωσης και βιωματικής προσέγγισης μέσα από διαδραστικά σεμινάρια.

3. Αναλυτικά ως προς την Εμπέδωση της σχετική γνώσης οι φοιτητές εξετάζουν έννοιες που τους επιτρέπουν να εμπεδώσουν περαιτέρω γνώσεις που έχουν ήδη κατακτήσει στο Γ' Δ' και Ε' εξάμηνο στο Διεθνές δίκαιο Ι και ΙΙ και διεθνές ανθρωπιστικό δίκαιο.

4. Ανάλυση μέσα από πραγματική εφαρμογή σε τρέχουσες προκλήσεις παραβιάσεων δικαιωμάτων του ανθρώπου, αλλά με ιστορικές αναφορές, που επιτρέπουν στους φοιτητές να εμπεδώνουν έννοιες και να αξιοποιούν εργαλεία ανάλυσης.

Γενικές Ικανότητες

Λαμβάνοντας υπόψη τις γενικές ικανότητες που πρέπει να έχει αποκτήσει ο πτυχιούχος (όπως αυτές αναγράφονται στο Παράρτημα Διπλώματος και παρατίθενται ακολούθως) σε ποια / ποιες από αυτές αποσκοπεί το μάθημα.:

Αναζήτηση, ανάλυση και σύνθεση δεδομένων και πληροφοριών, με τη χρήση και των απαραίτητων τεχνολογιών

Προσαρμογή σε νέες καταστάσεις

Λήψη αποφάσεων

Αυτόνομη εργασία

Ομαδική εργασία

Εργασία σε διεθνές περιβάλλον

Εργασία σε διεπιστημονικό περιβάλλον

Παράγωγή νέων ερευνητικών ιδεών

Σχεδιασμός και διαχείριση έργων

Σεβασμός στη διαφορετικότητα και στην πολυπολιτισμικότητα

Σεβασμός στο φυσικό περιβάλλον

Επίδειξη κοινωνικής, επαγγελματικής και ηθικής

υπευθυνότητας και ευαισθησίας σε θέματα φύλου

Άσκηση κριτικής και αυτοκριτικής

Προαγωγή της ελεύθερης, δημιουργικής και επαγωγικής

σκέψης

.....

Άλλες...

.....

Γενικές Ικανότητες

Συνοπτικά: Έχοντας επιτυχώς ολοκληρώσει το μάθημα, οι φοιτητές μπορούν να :

Οικοδομήσουν επιχειρήματα μέσα από ανάλυση συγκεκριμένων κειμένων, Συνθηκών, νομολογίας, και θεωρίας.

Εφαρμόζουν νομικές έννοιες, αρχές και κανόνες που μελετάτε στα κείμενα προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, μέσα από την διάδραση διαφορετικών

συστημάτων (ΗΕ, περιφερειακών του Συμβουλίου της Ευρώπης, της ΕΕ, του ΟΑΣΕ, αλλά και του ΟΑΚ, της Αφρικανικής Ένωσης, του ASEAN).

Να αναλύουν κριτικά βιβλιογραφία και νομολογία δικαστηρίων δικαιωμάτων του ανθρώπου και να τοποθετούν το επιχείρημά σας σε σχέση με αντίστοιχα επιχειρήματα που παρουσιάζονται σε διδάγματα διεθνολόγων ή τη νομολογία.

Μέσα από την ίδια την οργάνωση του μαθήματος, που αρθρώνεται σε διαλέξεις και σεμινάρια οι φοιτητές εμπνέονται γνώσεις και μεθοδολογικά εργαλεία. Μαθαίνουν πως λειτουργεί η νομική σκέψη και μεθοδολογία στο διεθνές δίκαιο προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, ποιοι οι μηχανισμοί προαγωγής, την διαφορά τους από τους μηχανισμούς προστασίας, το ρόλο των διεθνών δικαστηρίων και τον ρόλο πολιτικών οργάνων διεθνών οργανισμών, όπως είναι η Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης, ή το Συμβούλιο Ασφαλείας των ΗΕ, ενώ αντιλαμβάνονται πως προσεγγίζονται ζητήματα συγχρόνως σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, αλλά και τα συμφέροντα των κρατών.

Από την άλλη, δίνεται η ευκαιρία σε ορισμένους φοιτητές που το επιθυμούν να ετοιμάσουν Σεμινάρια πάνω σε ειδικότερες θεματικές του μαθήματος. Σε αυτά καλείται -προαιρετικά- ο φοιτητής/ τρια ατομικά, να αναλύσει και να παρουσιάσει στο ακροατήριο συγκεκριμένη περιπτώσιολογία γύρω από θεματικές δικαιωμάτων του ανθρώπου

Δεξιότητες που αναπτύσσονται

Έχοντας επιτυχώς ολοκληρώσει το μάθημα, ο φοιτητής θα μπορεί να :

Δείχνει τις ικανότητές του/της να δαμάζει το υλικό, κυρίως θεωρία και πρακτική, να αναπτύσσει κριτική σκέψη ως προς τις εφαρμογές του στην πράξη, αλλά και να κρίνει την ποιότητα της δικής σας εργασίας μέσα κυρίως από τα φροντιστηριακά μαθήματα.

- Διατυπώνει κριτική πάνω σε ζητήματα διεθνούς επικαιρότητας, θεωρία, νομολογία αλλά και διεθνή κείμενα

Να διακρίνει ανάμεσα από την δημοσιογραφική έρευνα, τα face news, να μπορεί να επιλέγει πηγές αξιόπιστες, με κριτική πάντοτε ματιά.

Να έχουν εφαρμόσει τις γνώσεις και τις δεξιότητές σας στην ανάλυση και παρουσίαση νομολογίας που θα αναλάβουν

Θα έχουν διευρύνει περαιτέρω τις ερευνητικές τους ικανότητες, την συγγραφή αλλά και τις επικοινωνιακές τους δεξιότητες κατά την παρουσίαση του θέματος που έχουν αναλάβει.

Ως προς την γνωριμία με την έρευνα και τη μεθοδολογία του διεθνούς δικαίου προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου

Οι φοιτητές καλούνται σε φροντιστήρια έρευνας και μεθοδολογίας ερμηνείας κειμένων και συγγραφής εργασιών. Η επιτυχής ολοκλήρωσή τους επιτρέπει στους φοιτητές να μπορούν να

εμπνέουν την μεθοδολογία έρευνας και συγκεκριμένα πως να εντοπίζουν, ν' αξιολογούν, ν' αναλύουν και να αξιοποιούν την γνώση σε βιβλιοθήκες, όχι μόνο του Πανεπιστημίου, αλλά κυρίως όσες εντοπίζονται online. Σε πλατφόρμες, blogs, επίσημους διαδικτυακούς τόπους.

Να μάθουν να εντοπίζουν μέσα από την επικαιρότητα και από τα ίδια τα γεγονότα που λαμβάνουν χώρα σε ολόκληρο τον κόσμο, τα νομικώς ενδιαφέροντα - ως προς το διεθνές

δίκαιο- προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, πραγματικά περιστατικά, ώστε στη συνέχεια να μπορούν να εντοπίζουν πως μπορούν να προστατευτούν επιμέρους κατηγορίες ευάλωτων ομάδων.

εφαρμόζουν την θεωρία που μαθαίνουν και να βρίσκουν τις απαντήσεις σε δύσκολα ερωτήματα

Παράλληλα οι φοιτητές που επιλέγουν να προετοιμάσουν εργασία γνωρίζουν μέσα από ορθή κατανόηση του θέματος πως οριοθετείται το γνωστικό αντικείμενο Εμπεδώνουν τις γενικών γνώσεων του μαθήματος, αφού μαθαίνουν να ελέγχουν τις γνώσεις τους μέσα από την ανάλυση νομολογίας δικαστηρίων δικαιωμάτων του ανθρώπου.

Μαθαίνουν την τέχνη της κατάρτισης πλάνου που να είναι ακριβές, λογικό και συνεκτικό, πρωτότυπο και συνδυαστικό.. Πως επιλέγεται η κεντρική υπόθεση εργασίας, ποια η οπτική που ακολουθείται, ποια η προβληματική από σκοπιάς διεθνούς δικαίου, ποιες οι ιστορικές αναφορές, οι νεότερες εξελίξεις, τυχόν διλήμματα ή προκλήσεις. Στοχος πάντοτε η καινοτομία και πρωτοτυπία της συλλογιστικής που αποτυπώνεται στη δομή παρουσίασης /εργασίας.

Ακόμη μαθαίνουν να εντοπίζουν και αναπτύσσουν τα ερευνητικά ερωτήματα: πως να εμβαθύνουν οι φοιτητές στην ανάλυση; Πως να αποφεύγουν την περιγραφή.

Διαχωρίζουν τις κεντρικές ιδέες που πρέπει να είναι διατυπωμένες με σαφήνεια ώστε να μην χρειάζεται να διαβαστεί το περιεχόμενο των κεφαλαίων για να έχει κανείς εικόνα τι περιλαμβάνει.

Περιπτωσιολογία:

Όλα τα παραπάνω δεν μπορούν να γίνουν κατανοητά χωρίς ενδελεχή και πλούσια παρουσίαση πολλαπλών παραδειγμάτων κυρίως μέσα από τη νομολογία διεθνών δικαστηρίων αλλά και την πρακτική κρατών και διεθνών οργανισμών. Οι φοιτητές κατανοούν τόσο τις ιστορικές υποθέσεις, όσο και τις πιο σύγχρονες – καθώς και όλα τα σύγχρονα τρέχοντα παραδείγματα που απασχολούν διεθνολόγους σε ολόκληρο τον κόσμο, στην Ευρώπη, και βέβαια πάντοτε με έμφαση στην Ελλάδα. Αυτό επιτρέπει στους φοιτητές έχοντας, ή εντοπίζοντας όλα τα στοιχεία, να μπορούν να εφαρμόζουν την θεωρία και να προσεγγίζουν στην τρέχουσα επικαιρότητα με ασφάλεια.

Αυτό παράλληλα τους επιτρέπει να αναπτύσσουν κριτική σκέψη, τόσο ως προς τις ειδήσεις που παρουσιάζονται, αναλύονται, συχνά επιφανειακά, να αντιλαμβάνονται την διαφορά επιστημονικής και δημοσιογραφικής ανάλυσης. Επιστημονικής ανάλυσης που αξιοποιεί όλα τα δεδομένα, με γνώσεις θεωρίας, και ανάλυσης πρωτογενών πηγών, νομολογίας και μάλιστα με κριτική σκέψη (δεν μελετάνε μόνο την απόφαση π.χ. ενός διεθνούς δικαστηρίου, αλλά καθοδηγούνται στο μάθημα ώστε να μελετάνε και μάλιστα πρωτίστως, τις διυστάμενες ή χωριστές απόψεις επιμέρους φωτισμένων δικαστών (πολλών εκ των οποίων μάλιστα Ελλήνων) που βοήθησαν το διεθνές δίκαιο να εξελιχθεί.

Συμμετοχή σε διαγωνισμούς και σεμινάρια προσομοίωσης

Οι φοιτητές, ενθαρρύνονται (με υποστήριξη, peer to peer tutoring από φοιτητές ή alumni, αλλά και με αναγνώριση βαθμών προόδου) να λαμβάνουν μέρος σε διεθνείς διαγωνισμούς διεθνούς δικαίου όπως είναι οι διαγωνισμοί ανθρωπιστικού δικαίου (Jean Pictet Concours), αλλά και αντίστοιχους σε εθνικό επίπεδο (συνδιοργάνωση ΕΚΕΚΔΑΑΔ), ή Περιφερειακό (βλ. ICR.Λουμπλιάνα), καθώς και προσομοιώσεις δίκης διεθνούς ποινικού δικαίου (Νυρεμβέργη).

Παράλληλα, δίνεται στους φοιτητές η δυνατότητα συμμετοχής σε έρευνα που διεξάγεται σε Ερευνητικά Κέντρα συνδεδεμένα με το διεθνές δίκαιο, αφού η προετοιμασία και εκγύμναση των ομάδων φοιτητών αναλαμβάνεται μέσα από το Ευρωπαϊκό Κέντρο Έρευνας και Κατάρτισης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και Ανθρωπιστικής Δράσης (ΕΚΕΚΔΑΑΔ) υπό την Επιστημονική Εποπτεία της Διευθύντριας Μ. Ντ. Μαρούδας, με συμμετοχή Μεταδιδασκτόρων, Διδασκτόρων, υπ. Δρ, αλλά και δοκίμων ερευνητών

(σύστημα peer to peer εκπαίδευσης).

Στο πλαίσιο του μαθήματος γίνεται ευρύτατη χρήση νέων τεχνολογιών, audiovisual libraries, διδακτικά videos από MOOC προγράμματα, ιδίως έως ότου οι φοιτητές αποκτήσουν πρόσβαση στα ίδια τα εγχειρίδια, που συχνά αποκτώνται μετά από τους πρώτες δύο μήνες που αρχίζει η διδασκαλία. Έως τότε, λοιπόν, αναζητώνται και αναλύονται οι θεματικές μέσα από επιλογές που παρέχονται σήμερα μέσα από εγχειρίδια, αλλά κυρίως μέσα από επίσημους διαδικτυακούς χώρες, βιβλιογραφικές έρευνες, βάσεις δεδομένων, blogs και διαδραστικών sites, μέσα από τα οποία οι φοιτητές μαθαίνουν πως να αντλούν πληροφόρηση που είναι πιστοποιημένη, αυθεντική, που παραπέμπει σε πρωτογενή έρευνα Καταστατικών, Συμβάσεων, Αποφάσεων και Ψηφισμάτων, ή αξιόπιστες δευτερογενείς πηγές από συγκεκριμένο κατάλογο επιστημονικών περιοδικών, ή εγκυκλοπαιδειών του διεθνούς δικαίου (όπως η Max Planck).

Ήδη από την δεύτερη εβδομάδα, αναρτάται στην open panteion e class Οδηγός Έρευνας του Μαθήματος, ορολογία, όλα τα σχετικά sites, όπου μπορούν οι φοιτητές να εξοικειωθούν με το διεθνές δίκαιο, ενώ διδάσκονται μεθοδολογία έρευνας, μελέτης κειμένων, μελέτης νομολογίας, αποδελτίωσης.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

II. ΘΕΜΑΤΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ/ΥΛΗ

A. Η ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ: ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

B. ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΑΤΟΜΟΥ

Το σύστημα του ΟΗΕ

α. Όργανα και μέθοδοι προαγωγής/προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, ειδικότερα τα όργανα του Χάρτη (μέ έμφαση στο Συμβούλιο δικαιωμάτων του Ανθρώπου)

β. Τα συμβατικά όργανα

Τα Διεθνή Σύμφωνα του 1966

Άλλες πράξεις (γενικού και ειδικού χαρακτήρα π.χ. για γυναίκες, παιδιά, διακρίσεις κλπ)

Ειδικευμένες Οργανώσεις (ΔΟΕ, ΟΥΝΕΣΚΟ κλπ)

3. Το Καταληκτικό Κείμενο του 2005 και η ευθύνη προστασίας

Agenda 2030 – Δικαιώματα του Ανθρώπου και Ανάπτυξη

Γ. Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΣΕ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ

Η Ευρωπαϊκή αρχιτεκτονική: Συμβούλιο της Ευρώπης, ΟΑΣΕ, Ευρωπαϊκή Ένωση

Το Δι-αμερικανικό Σύστημα: η Αμερικανική Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Το Αφρικανικό Σύστημα: Αφρικανικός Χάρτης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και των Λαών

Δ. Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ

Θεσμικό πλαίσιο και ταυτότητα του συστήματος της ΕΣΔΑ

Ο χαρακτήρας της ΕΣΔΑ

Το πεδίο εφαρμογής

α. Τα δεσμευόμενα κράτη και η έννοια της «δικαιοδοσίας» κατά το άρθρο 1

β. Τα προστατευόμενα πρόσωπα

γ. Τα προστατευόμενα δικαιώματα

Μηχανισμός ελέγχου : διαδικασία – έκδοση απόφασης και έλεγχος συμμόρφωσης

α. Η πρώην Επιτροπή

β. Το Δικαστήριο

γ. Η Επιτροπή Υπουργών

Εμβάθυνση σε συγκεκριμένα δικαιώματα που εγγυάται η Σύμβαση (δικαίωμα στη ζωή, απαγόρευση βασανιστηρίων, δίκαιη δίκη, ιδιωτική ζωή, θρησκευτική ελευθερία, προστασία της περιουσίας)

ΕΣΔΑ και Ευρ.Ένωση

Η εφαρμογή της ΕΣΔΑ στην Ελλάδα

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ (ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ-ΕΡΓΑΣΙΕΣ)

Ζητήματα μειονοτήτων

ΕΣΔΑ και πρόσφυγες

Το δικαίωμα στο περιβάλλον

Ένοπλες συρράξεις και Δικαιώματα του Ανθρώπου

Οι περιορισμοί των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου

Internet και Δικαιώματα του Ανθρώπου /Mass Surveillance και Δικαιώματα του Ανθρώπου

Τρομοκρατία και Δικαιώματα του Ανθρώπου

Διακρίσεις-Ρατσισμός- Μισαλλοδοξία

Νομολογία ΕΣΔΑ /ΕΛΛΑ

A. Διακρατικές προσφυγές

Κύπρος κατά Τουρκίας Τέταρτη Διακρατική Προσφυγή

Δανία, Ολλανδία, Σουηδία, Νορβηγία κατά Ελλάδος

Γεωργία κατά Ρωσίας

Ουκρανία κατά Ρωσίας (2 προσφυγές)

Γεωργία κατά Ρωσίας

B. Ατομικές προσφυγές

Λοϊζίδου κατά Τουρκίας - Ξενίδη-Αρέστη κατά Τουρκίας - Δημόπουλος κ.ά. κατά Τουρκίας - Aktınar κατά Τουρκίας - Κοκκινάκης κατά Ελλάδος - Aksoy κατά Τουρκίας - Bankovic κατά Βελγίου κ.ά και Isaa κατά Τουρκίας - Behrami κατά Τουρκίας - Emin κατά Ελλάδας - Βαρνάβας κ.ά. κατά Τουρκίας - Κοποπον κατά Λετονίας - Natchova κατά Βουλγαρίας - Yatzilar κ.ά. κατά Ελλάδος - υπόθεση Οικουμενικού Πατριαρχείου κατά Τουρκίας – Agga κατά Ελλάδος και Serif κατά Ελλάδος - Ουράνιο Τόξο κατά Ελλάδος, Bekir Usta κατά Ελλάδος - Piascu κατά Μολδαβίας και Ρωσίας - Mamakulov κατά Τουρκίας - MMS κατά Βελγίου και Ελλάδας - Hirsi κατά Ιταλίας - Rahimi κατά Ελλάδας - LE κατά Ελλάδος (21.1.16, trafficking, άρθρο 4 ΕΣΔΑ) - Chodwry κατά Ελλάδος (Μανωλάδα) – Βαλλιανάντος κατά Ελλάδος (σύμφωνο συμβίωσης) - Khlaifia κατά Ιταλίας - Berlusconi κατά Ιταλίας - Molla Sali κατά Ελλάδας (εφαρμογή Σαρίας)

Φροντιστήρια Μεθοδολογίας για την έρευνα ανάλυση και ερμηνεία κειμένων.

ΔΙΔΑΚΤΙΚΕΣ και ΜΑΘΗΣΙΑΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

ΤΡΟΠΟΣ ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ

*Πρόσωπο με πρόσωπο, Εξ αποστάσεως
εκπαίδευση κ.λπ.*

Πρόσωπο με πρόσωπο, αλλά και ασύγχρονη τηλεκπαίδευση μέσα από πλατφόρμες. Έως το 2018 χρησιμοποιούνται η πλατφόρμα moodle του Ευρωπαϊκού Κέντρου Έρευνας και Κατάρτισης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και Ανθρωπιστικής Δράσης (ΕΚΕΚΔΑΑΔ), βλ. www.ekekdaad.org/moodle παράλληλα με το open panteion e class. Από το 2020 χρησιμοποιείται κατά το 20% σύγχρονη τηλεκπαίδευση (πλατφόρμα zoom), όταν

	<p>απαιτείται διασύνδεση με καλεσμένους από το εξωτερικό, ή αναπλήρωση μαθημάτων λόγω αργιών.</p>													
<p>ΧΡΗΣΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ <i>Χρήση Τ.Π.Ε. στη Διδασκαλία, στην Εργαστηριακή Εκπαίδευση, στην Επικοινωνία με τους φοιτητές</i></p>	<p>Χρήση audiovisual video *UN Audiovisual Library, αλλά και video από MOOC προγράμματα στα οποία συμμετέχει η διδάσκουσα.</p> <p>Με τα χρόνια γίνεται λιγότερη χρήση Λογισμικού Παρουσιάσεων [Power Point] για τη διδασκαλία, λόγω πολλαπλών μελετών περί του the death by powerpoint, αλλά προτιμώνται εναλλακτικοί τρόπου διάδρασης, ώστε να διατηρείται αμείωτο το ενδιαφέρον των φοιτητών, να μαθαίνουν να κρατούν τις σημαντικές σημειώσεις, αλλά και να εξοικειωθούν περισσότερο με α) κάρτες, β) πίνακα, γ) με videos, δ) παιχνίδια κουίζ που παρουσιάζονται μέσω projector. ενσωμάτωση πολυμέσων, ώστε η μάθηση να είναι πιο συναρπαστική</p> <p>Αυτό βέβαια δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν powerpoint για το μάθημα, τα οποία όταν είναι αναγκαίο να χρησιμοποιούνται στη διδασκαλία, αλλά με την ολοκλήρωσή της, ανεβαίνουν άμεσα στην πλατφόρμα.</p> <p>Ορισμένες φορές προηγείται η ανάρτηση, όταν ζητείται από τους φοιτητές να την έχουν ήδη μελετήσει, λόγω πολυπλοκότητας αντικειμένου (βλ. αρμοδιότητες, νομολογία, διεθνής ευθύνη κλπ).</p> <p>Υποστήριξη της μαθησιακής διαδικασίας μέσω ειδικής πλατφόρμας μάθησης [e-class] όπου αναρτάται, σε εβδομαδιαία βάση, και χρησιμοποιείται υποστηρικτικό υλικό. Μέσω αυτής της διαδραστικής πλατφόρμας ο διδάσκων διαμοιράζει αρχεία, αναρτά εργασίες, παρέχει ανάδραση.</p> <p>Επικοινωνία με φοιτητές/τριες και στα εβδομαδιαία ωράρια, αλλά και μέσα από χρήση Τ.Π.Ε.</p> <p>Επικοινωνία με τους φοιτητές/τριες μέσω e-mail, της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του μαθήματος.</p>													
<p>ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ <i>Περιγράφονται αναλυτικά ο τρόπος και μέθοδοι διδασκαλίας. Διαλέξεις, Σεμινάρια, Εργαστηριακή Άσκηση, Άσκηση Πεδίου, Μελέτη & ανάλυση βιβλιογραφίας, Φροντιστήριο, Πρακτική (Τοποθέτηση), Κλινική Άσκηση, Καλλιτεχνικό Εργαστήριο, Διαδραστική διδασκαλία, Εκπαιδευτικές επισκέψεις, Εκπόνηση μελέτης (project), Συγγραφή εργασίας / εργασιών, Καλλιτεχνική δημιουργία, κ.λπ.</i></p> <p><i>Αναγράφονται οι ώρες μελέτης του φοιτητή για κάθε μαθησιακή δραστηριότητα καθώς και οι ώρες μη καθοδηγούμενης μελέτης σύμφωνα με τις αρχές του ECTS</i></p>	<table border="1"> <thead> <tr> <th data-bbox="644 1283 973 1339"><i>Δραστηριότητα</i></th> <th data-bbox="973 1283 1308 1339"><i>Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου</i></th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td data-bbox="644 1339 973 1395">Διαλέξεις</td> <td data-bbox="973 1339 1308 1395">24 ώρες</td> </tr> <tr> <td data-bbox="644 1395 973 1574">Σεμινάρια με Παρουσιάσεις Νομολογίας, και μελέτη & ανάλυση πρωτογενών πηγών</td> <td data-bbox="973 1395 1308 1574">20 ώρες</td> </tr> <tr> <td data-bbox="644 1574 973 1742">Μελέτη ευρύτερων θεμάτων για προετοιμασία παρουσιάσεων</td> <td data-bbox="973 1574 1308 1742">20</td> </tr> <tr> <td data-bbox="644 1742 973 1809">Follow up πλάνων και παρουσιάσεων</td> <td data-bbox="973 1742 1308 1809">10</td> </tr> <tr> <td data-bbox="644 1809 973 2007">Ολοκλήρωση παρουσιάσεων και αξιολόγησης παρουσιάσεων και εργασιών και προόδου</td> <td data-bbox="973 1809 1308 2007">16</td> </tr> </tbody> </table>	<i>Δραστηριότητα</i>	<i>Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου</i>	Διαλέξεις	24 ώρες	Σεμινάρια με Παρουσιάσεις Νομολογίας, και μελέτη & ανάλυση πρωτογενών πηγών	20 ώρες	Μελέτη ευρύτερων θεμάτων για προετοιμασία παρουσιάσεων	20	Follow up πλάνων και παρουσιάσεων	10	Ολοκλήρωση παρουσιάσεων και αξιολόγησης παρουσιάσεων και εργασιών και προόδου	16	
<i>Δραστηριότητα</i>	<i>Φόρτος Εργασίας Εξαμήνου</i>													
Διαλέξεις	24 ώρες													
Σεμινάρια με Παρουσιάσεις Νομολογίας, και μελέτη & ανάλυση πρωτογενών πηγών	20 ώρες													
Μελέτη ευρύτερων θεμάτων για προετοιμασία παρουσιάσεων	20													
Follow up πλάνων και παρουσιάσεων	10													
Ολοκλήρωση παρουσιάσεων και αξιολόγησης παρουσιάσεων και εργασιών και προόδου	16													

	Μελέτη για μεθοδολογία συγγραφής	20
	Προετοιμασία διαλέξεων και φροντιστηρίων	70
	Σύνολο Μαθήματος	180
<p>ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ <i>Περιγραφή της διαδικασίας αξιολόγησης</i></p> <p><i>Γλώσσα Αξιολόγησης, Μέθοδοι αξιολόγησης, Διαμορφωτική ή Συμπερασματική, Δοκιμασία Πολλαπλής Επιλογής, Ερωτήσεις Σύντομης Απάντησης, Ερωτήσεις Ανάπτυξης Δοκιμίων, Επίλυση Προβλημάτων, Γραπτή Εργασία, Έκθεση / Αναφορά, Προφορική Εξέταση, Δημόσια Παρουσίαση, Εργαστηριακή Εργασία, Κλινική Εξέταση Ασθενούς, Καλλιτεχνική Ερμηνεία, Άλλη / Άλλες</i></p> <p><i>Αναφέρονται ρητά προσδιορισμένα κριτήρια αξιολόγησης και εάν και που είναι προσβάσιμα από τους φοιτητές.</i></p>		
<p>Κανονικοί φοιτητές: Προαιρετική συμμετοχή σε παρουσίαση και συγγραφή ατομικής εργασίας η οποία αξιολογείται ως εξής: παρουσίαση 20% και σε συνδυασμό με υποβολή γραπτής εργασίας 6000 λέξεων (30%)</p> <p>Συμμετοχή σε Φροντιστήρια σε μικρότερα ακριατήρια με σκοπό την μεθοδολογία ερμηνείας κειμένου (20%) και συμμετοχή σε Πρόοδο ερμηνείας κειμένου (50%). Η συμμετοχή σε Φροντιστήρια και Πρόοδο, οδηγεί σε απαλλαγή από την τελική εξέταση.</p> <p>Γραπτές εξετάσεις στην ελληνική γλώσσα- για όσους δεν μπορούν να παρακολουθούν το μάθημα, δεν συμμετείχαν ή δεν πέρασαν επιτυχώς την πρόοδο.</p> <p>Βαθμοί για την συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία του μαθήματος (παρουσίαση, συγγραφή εργασίας, προσμετρώνται στον τελικό βαθμό αξιολόγησης (έως 3/10)</p> <p>Παράλληλα, δίνετε η δυνατότητα για συμμετοχή σε διεθνείς διαγωνισμούς προσομοίωσης δικαιωμάτων του ανθρώπου.</p> <p>Όσον αφορά τους φοιτητές Erasmus: αξιολογούνται με παρουσίαση (50%) στο μάθημα και συγγραφή εργασίας 6.000 λέξεων (50%) στ' αγγλικά</p> <p>Ο/η φοιτητής/τρια αξιολογείται για τη συνολική του παρουσία, σε όλες τις συνιστώσες της εκπαιδευτικής διαδικασίας, ιδιαίτερα για τη συμμετοχή του σε σεμινάρια, έρευνα, φροντιστήρια και την πρόοδο.</p> <p>Η αξιολόγηση γίνεται μέσα από την παρουσίαση και παράδοση εργασίας γύρω από τις θεματικές που εξετάζονται στο μάθημα. Αξιολογείται η παρουσία και συμμετοχή στα μαθήματα, η προφορική ανάπτυξη και παρουσίαση της θεματικής (30%) και η ερευνητική και συγγραφική ικανότητα του φοιτητή μέσα από την παράδοση τελικής εργασίας (40%).</p> <p>Αξιολογείται ακόμη η επιπλέον συμμετοχή σε Φροντιστήρια Ερμηνείας Κειμένου, καθώς και στην τελική πρόοδο.</p>		

ΣΥΝΙΣΤΩΜΕΝΗ-ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Διακτικά Εγχειρίδια που έχουν ενταχθεί στο σύστημα Εύδοξος:

Στ. Περράκης, Διαστάσεις διεθνούς προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου, Εκδ. Ι. Σιδέρη, 2019

Λίνος – Αλέξανδρος Σισιλιάνος (επιμ.), Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου Ερμηνεία κατ' άρθρο -Δικαιώματα – Παραδεκτό – Δίκαιη ικανοποίηση – Εκτέλεση, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2013, σελ. 817 [δανεισμός από Βιβλιοθήκη ΕΚΕΚΔΑΑΔ)

Επιλογή Βιβλιογραφίας

ΑΛΙΜΠΡΑΝΤΗΣ Ν. (επιμ.), *Τα κοινωνικά δικαιώματα σε υπερεθνικό επί- πεδο ανά τον κόσμο. Προκλήσεις και προοπτικές*, Παπαζήσης, Αθήνα, 2008.

ΒΑΗΣ Θ., *Τα διεθνή σύμφωνα του 1966 για τα δικαιώματα του ανθρώπου στο πεδίο ένταξης των διεθνών σχέσεων*, ΤοΣ 1981.382.

ΒΑΛΤΙΚΟΣ Ν., *Δώδεκα χρόνια στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: εντυπώσεις ενός έλληνα δικαστή*, ΤοΣ 2002. 5-12.

ΒΕΓΛΕΡΗΣ Φ., *Οι προσβολές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Ελλάδα από το 1935*, ΝοΒ 1976. 753.

ΒΕΓΛΕΡΗΣ Φ., *Οι περιορισμοί των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1982.

ΒΟΥΓΙΟΥΚΑΣ Κ., *Η κατάργηση της ποινής του θανάτου στην Ελλάδα στα πλαίσια του Έκτου Πρωτοκόλλου της ΕυΣΔΑ*, ΕΕΕυρΔ 1983. 569 επ.

ΒΟΥΛΓΑΡΗΣ Γ. (επιμ.), *Αλλοδαποί και ανθρωπίνια δικαιώματα*, ΔΣΑ, Αθήνα, 2009.

ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ Γ., *Ισότητα και Θετικά Μέτρα*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 2007.

ΓΙΑΚΟΥΜΟΠΟΥΛΟΣ Χ., *Ατομικές προσφυγές κατά της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, ΕΕΕυρΔ 1990.281 επ.

ΓΙΑΚΟΥΜΟΠΟΥΛΟΣ Χ., *Ζητήματα ελληνικού δικονομικού δικαίου στη νομολογία των οργάνων της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, ΤοΣ 1993. 485 επ.

ΓΙΑΝΝΙΟΥ Μ., *Η Ευρώπη και η Αραβική Άνοιξη: ένα χρόνο μετά*, ΕΚΕΜ, 13.09.2012.

ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ Γ., *Η Οικουμενική Διακήρυξις των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων*, 1953.

ΔΑΓΤΟΓΛΟΥ Π. Δ., *Συνταγματικό Δίκαιο - Ατομικά Δικαιώματα*, Τόμοι Α', Β', Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1991.

ΔΑΓΤΟΓΛΟΥ Π. Δ., *Ο κρίσιμος χρόνος των παραβιάσεων που μπορούν να προσβληθούν με ατομική προσφυγή στο Στρασβούργο*, ΝοΒ 1987. 217.

ΔΟΥΖΙΝΑΣ Κ., *Το τέλος των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων: κριτική νομική σκέψη στη Νέα Χιλιετία*, Παπαζήσης, Αθήνα, 2006.

ΕΥΡΥΓΕΝΗΣ Δ., *Δικαιώματα του ανθρώπου, θετικόν δίκαιον, φυσικόν δί- καιον*, Αρμενόπουλος 1967.3.

- ΕΥΡΥΓΕΝΗΣ Δ., Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: τριάντα χρόνια (1953-1983), *ΕΕΕυρΔ* 1983. 479 επ.
- ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΤΡΑΓΓΑ Τζ., *Η τριτενέργεια των ατομικών και των κοινωνικών δικαιωμάτων του Συντάγματος*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1990.
- ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΤΡΑΓΓΑ Τζ., *Η εκτέλεση των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1996.
- ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΤΡΑΓΓΑ Τζ., *Γενική θεωρία θεμελιωδών δικαιωμάτων*, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2018.
- ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ Χρ. (επιμέλεια), *Ανθρώπινα δικαιώματα στην Ευρώπη και στην Αφρική*, Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 1992.
- ΠΚΝΑΤΙΕΦ Μ., *Τα ανθρώπινα δικαιώματα ως πολιτική και ως ειδωλολατρία*, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα, 2004.
- ΚΑΣΤΑΝΑΣ Ηλ., Η συμμόρφωση της Ελλάδας στις αποφάσεις του ΕΔΔΑ: Γενική αποτίμηση, *ΤοΣ*, τευχ. 29, 2003. 207 επ.
- ΚΑΤΡΟΥΓΚΑΛΟΣ Γ., *Τα κοινωνικά δικαιώματα*, Εκδ. Α. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2006.
- ΚΟΥΦΑ Κ. (διεύθ. Έκδ.), *50 χρόνια της Οικουμενικής Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: 1948-1998*, Ινστιτούτο Δημοσίου Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσεων, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 1999.
- ΚΡΟΥΣΤΑΛΛΑΚΗΣ Ε., Η εφαρμογή της ΕΣΔΑ και των αποφάσεων των οργάνων της στην ελληνική έννομη τάξη. Ελληνική θεωρία και πράξη. Ειδική αναφορά σε ποινικές υποθέσεις, *Υπεράσπιση* 1991. 363 επ.
- ΚΩΝΣΤΑΣ Δ., *Η ελληνική υπόθεση στο Συμβούλιο της Ευρώπης, 1967- 1965*, Παπαζήσης, Αθήνα, 1976.
- ΚΩΝΣΤΑΣ Δ., Το τουρκικό ζήτημα και η πολιτική υπόσταση του Συμβουλίου της Ευρώπης, *ΤοΣ*, 1982.
- ΛΕΒΕΝΤΗΣ Γ., Τα κοινωνικά δικαιώματα του πολίτη, *ΤοΣ* 1976. 1211. ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ Λ., *Κύπρος και ανθρώπινα δικαιώματα: πραγματικότητα και προοπτικές*, Αθήνα, 1981.
- ΛΩΔΗΣ Ν., Η υπό του ΟΗΕ ψηφισθείσα Παγκόσμιος Διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου και το θετικόν δίκαιον, *Ν.Δ.* 1968. 561.
- ΜΑΓΓΑΝΑΣ Α.-ΒΑΝΔΩΡΟΣ Δ.-ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΗΣ Χ.-ΚΑΡΑΤΖΑ Λ., *Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων το Ανθρώπου: Νομολογία και ερευνητικά σχόλια*, 3^η εκδ., Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2011.
- ΜΑΝΕΣΗΣ Α., *Συνταγματικά δικαιώματα: Α' Ατομικές Ελευθερίες*, 4^η εκδ., Θεσσαλονίκη, 1982.
- ΜΑΝΕΣΗΣ Α., *Προβλήματα προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, in *Mélanges G. Vlachos*, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα, 1995, σελ. 511 επ.
- ΜΑΝΟΣ Ι., *Οι έκτακτες περιστάσεις στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων*, Αθήνα, 1977.

- ΜΑΝΤΟΥΛΙΝΟΥ Α., Η προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου εις τα πλαίσια του ΟΗΕ, Ν.Δ. 1964. 471.
- ΜΑΝΩΛΟΠΟΥΛΟΥ-ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗ Κ., *Η διεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1986.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., *Η διεθνής ευθύνη για παραβιάσεις του Διεθνούς Αν-θρωπιστικού Δικαίου: Η κρατική και ατομική ευθύνη σε κίνηση*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2006.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., Το ανθρωπιστικό δίκαιο των ενόπλων συρράξεων, στο Κ. Αντωνόπουλος, Κ. Μαγκλιβέρας (επιμ.), *Το δίκαιο της διεθνούς κοινωνίας*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2011.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., *Περί του ανθρωπιστικού χώρου στον 21^ο αιώνα*, Ι. Σι-δέρης, 2012.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., *Το Διεθνές Ανθρωπιστικό Δίκαιο*, Ι. Σιδέρης, 2015.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., ΣΑΡΑΝΤΗ Β., *Προσφυγικό Δίκαιο*, Νομική Βιβλιοθήκη, 2016.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ. (επιμ.), *Αλληλεγγύη στην ΕΕ: Εξελίξεις στο πεδίο της προσφυγικής προστασίας και προκλήσεις στην ΕΕ και στην Ελλάδα*, Νομική Βιβλιοθήκη, 2019.
- ΜΑΡΟΥΔΑ Μ. Ντ., ΣΑΡΑΝΤΗ Β., Το νέο δίκαιο υποδοχής και ασύλου, Νομική Βιβλιοθήκη, 2020
- ΜΗΤΣΟΠΟΥΛΟΣ Γ., *Δεδικασμένον και εκτελεστότης αποφάσεως του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου επιδικαζού-σας χρηματικήν απαιτήσιν*, Mélanges G. Vlachos, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα, 1995. 549 επ.
- ΜΙΝΤΣΗΣ Γ.-Ι., *Οι Διακρατικές προσφυγές στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθή-να-Κομοτηνή, 2003
- ΜΠΑΛΑΦΟΥΤΑ Β., *Το Δικαίωμα στην Αλήθεια: Εκφάνσεις και εφαρμογές στο Διεθνές Δίκαιο*, Εκδόσεις Ι. Σιδέρης, 2018.
- ΜΠΑΛΙΑΣ Στ., *Τα ανθρώπινα δικαιώματα στην εποχή της δημοκρατίας*, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2004.
- ΜΠΕΣΙΛΑ-ΒΗΚΑ Ε., *Οι αγγλικές διακηρύξεις των δικαιωμάτων του ανθρώπου του 17^ο αιώνα*, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1995.
- ΜΠΟΛΑΝΗ Λ.-Μ., *Οι κυρώσεις του Συμβουλίου Ασφαλείας κατά μη κρατικών οντοτήτων και ατόμων*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτη-νή, 2005.
- ΜΥΛΩΝΑΣ Ι., *Η μη εφαρμογή της ΕΣΔΑ από την ποινική νομολογία του Αρείου Πάγου κατά τα έτη 1996 και 1997*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 1999. ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π., *Η επιδίκαση αποζημίωσης από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1980.
- ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π.: *Το άρθρο 15 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων τον Ανθρώπου. Θεωρητική και νομολογική προσέγγιση. (Με ειδική συγκριτική αναφορά στα άρθρο 4 του Συμφώνου για τα ατομικά και πολιτικά δικαιώματα και 27 της Αμερικανικής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου)*, Διδακτορική Διατριβή, Κομοτηνή, 1984.
- ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π., *Η Σύμβαση των ΗΕ για τα δικαιώματα του παιδιού*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1990.

ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π., ΧΑΪΝΟΓΛΟΥ Κ. ΤΣΑΚΙΡΗ Μ. (επιμ.), *Η προστασία των δικαιωμάτων των γυναικών: Διεθνείς πράξεις σε παγκόσμιο και περιφερειακό επίπεδο*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2008.

ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π., *Μηχανισμοί προστασίας δικαιωμάτων του ανθρώπου: Διεθνείς πράξεις, θεωρία και πρακτική*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2009.

ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π.-ΓΑΪΤΕΝΙΔΗΣ Ν.-ΚΑΤΣΟΥΛΗΣ Σ. (επιμ.), *Ευρωπαϊκές πολιτικές από και προς την προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων*, Εκδ. Σάκκουλας, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2018.

ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π., *Δικαιώματα του Ανθρώπου*, 2^η εκδ., Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2019.

ΝΑΣΚΟΥ-ΠΕΡΡΑΚΗ Π.-ΑΝΤΩΝΟΠΟΥΛΟΣ Κ.-ΣΑΡΗΓΙΑΝΝΙΔΗΣ Μ., *Διεθνείς Οργανισμοί*, 2^η εκδ., Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2019.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗΣ Κ., *Η Επιτροπή της Βενετίας για τη Δημοκρατία μέσω του Δικαίου και το σχέδιο Σύμβασής της για την προστασία των μειονοτήτων, στο Περράκης Στ. (επιμ.), Τα δικαιώματα των λαών και των μειονοτήτων*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1993. 219-228.

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.-Β., *Η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, 1956.

ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.-Β., *Η Τελική Πράξη του Ελσίνκι*, Αθήνα, 1980. ΠΑΠΑΣΛΙΩΤΗΣ Α., *Το έγκλημα της γενοκτονίας*, Διδακτορική Διατριβή, Θεσσαλονίκη, 1966.

ΠΕΡΓΑΝΤΗΣ Β., *Η ανθρώπινη διάσταση της διπλωματικής προστασίας. Φύση και οριοθέτηση του θεσμού*, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2017.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Η "ελληνική υπόθεση" ενώπιον των διεθνών οργανισμών (1967-1974). Δίκαιο και πολιτική της διεθνούς προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1997.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Το δικαίωμα στην απόλαυση της κοινής κληρονομιάς της ανθρωπότητας ως δικαίωμα αλληλεγγύης: Μια πρώτη προσέγγιση*, Νομικές Μελέτες, τόμ. 3, 1982. 161-184, και σε ιδιαίτερη εκτύπωση Τετράδια Διεθνούς Δικαίου, τεύχ. 7, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1982.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Οι ειδικοί όροι του παραδεκτού της ατομικής προσφυγής (άρθρο 27 της Ευρωπαϊκής Συμβάσεως των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου)*, *ΕΕΕυρΔ*, τ. 2-3, 1986. 947-991.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και η προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, Τετράδια κοινοτικού δικαίου, τεύχ. 8, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1986.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Διεθνής προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου, Κείμενα Διεθνούς Πρακτικής*, τ. 4, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1987.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Η προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου στα σχέδια Ευρωπαϊκής ενοποίησης*, *Σύμμεικτα Φ. Βεγλερή*, τ. ΙΙ, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1988. 585-599.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ορισμένα ζητήματα εφαρμογής του δικαιώματος στη χρηστή απονομή της δικαιοσύνης: Άρθρο 6 παρ. 1 ΕυρΣΔΑ υπό το φως της πρόσφατης νομολογίας των οργάνων της Ευρωπαϊκής Σύμβασης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, *Ελληνική Δικαιοσύνη*, 1989. 722-729.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ευρωπαϊκός κοινωνικός χώρος και κοινοτικός κοινωνικός Χάρτης. Η διεθνής κοινοτική και ελληνική διάσταση των ρυθμίσεων*, ΕΚΕΜ/Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα-Κομοτηνή, 1990 (με Γ. Ληξουριώ-τη).

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ουνέσκο και δικαιώματα του ανθρώπου, Τετράδια Διεθνούς Δικαίου*, τ. 4, Αθήνα-Κομοτηνή, 1990.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Δικαιώματα του ανθρώπου και ειρήνη, στο Εκπαίδευση για την ειρήνη και τα δικαιώματα του ανθρώπου*, Εργαστήριο Εκπαίδευσης για την Ειρήνη, Θεσσαλονίκη, 1990. 113-138.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Θεσμικές και άλλες όψεις της διεθνούς προαγωγής και προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου στην Ευρώπη και στην Αφρική*, στο Ίδρυμα Μαραγκοπούλου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, *Τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Ευρώπη και στην Αφρική: Συγκριτική ανάλυση*, Ελληνικές πανεπιστημιακές εκδόσεις, Αθήνα, 1992. 34-66.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Τα δικαιώματα των λαών. Επιχειρηματολογία για νομικές αντιστιζεις και οριοθετήσεις*, στο Περράκης Στ. (επιμ.), *Τα δικαιώματα των λαών και μειονοτήτων: Μια προβληματική σε εξέλιξη*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1993. 33-54.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Το καθεστώς της πολεμικής κατοχής στην Κύπρο: Επιπτώσεις και ζητήματα εφαρμογής στη διεθνή δικαιοταξία*, στο Γιαλλουρίδη Χρ.-Τσάκωνα Π. (επιμ.), *Η νέα διεθνής τάξη, η Ελλάδα, η Τουρκία και το Κυπριακό πρόβλημα*, Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 1993. 475-511.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ευρωπαϊκή Ένωση και Πρόσφυγες: Πρόσφατες εξελίξεις*, στο *Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, Η Προστασία των Προσφύγων και των Θυμάτων Εμφυλίων Συρράξεων*, Αθήνα, 1995. 109-116.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Η «ελληνική υπόθεση» ενώπιον των διεθνών οργανισμών (1967-1974): Δίκαιο και πολιτική της διεθνούς προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1997.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Προβληματισμοί για το σύγχρονο νομικό καθεστώς των μειονοτήτων υπό το φως και της Σύμβασης-Πλαισίου για την προστασία των εθνικών μειονοτήτων: η μετεξέλιξη του δικαϊκού πλαισίου*, στο Μπρεδήμας Α.-Σισιλιάνου Λ.-Α. (Δ/νση έκδ.), *Η προστασία των μειονοτήτων. Η Σύμβαση-Πλαίσιο του Συμβουλίου της Ευρώπης*, ΙΜΔΑ, Εκδ. Αντ. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 1997. 57-73.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Η εφαρμογή των κοινωνικών δικαιωμάτων: συμπεράσματα και πρόγραμμα δράσης και Η προστασία και προαγωγή δικαιωμάτων του ανθρώπου, ιδιαίτερα των κοινωνικών δικαιωμάτων στην Ε.Ε.*, στο πλαίσιο της νέας Συνθήκης του Άμστερνταμ, στο Λ. Κατσέλη - Θ. Πελαγίδης (επιμέλεια), *Για μια Ευρώπη των κοινωνικών δικαιωμάτων ΙΝΕΡΠΙΟΣΤ, Γεν. Γραμματεία Ν. Γενιάς, Παπαζήσης*, Αθήνα, 1998. 150-157, 234-241 αντίστοιχα.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Περί ανθρωπιστικής επεμβάσεως: δίκαιο ή πολιτική*; Αντί, τ. 688, 4.6.1999, σ. 16-19 και στο Ντάλης Σ. (επιμ.), *Η κρίση στο Κόσοβο*, Παπαζήσης, Αθήνα, 1999. 157-162.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ο νέος διευρυμένος ρόλος των δικαιωμάτων του ανθρώπου*, στο Κούφα Κ. (επιμ.), *50 χρόνια της Διακήρυξης των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, 1948-1998*, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 1999. 57-116.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Ευρωπαϊκή πολιτική δικαιωμάτων του ανθρώπου και των μειονοτήτων. Πλαίσιο, επιτεύξεις και προοπτικές*, στο Λιούση Ν.- Ντάλη Σ. (επιμ.), *Οι διεθνείς σχέσεις στη μεταψυχροπολεμική εποχή*, Εκδ. Παπαζήσης, Αθήνα, 1999. 226-228.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Η σημασία της υπόθεσης Λοϊζίδου και οι επιπτώσεις των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στα διεθνή δικαστήρια: Μερικές παρατηρήσεις, *Επετηρίδα ΙΔΙΣ* 2000, τ. 1, Εκδ. Σιδέρης, Αθήνα, 2001. 169-180.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Διεθνής προστασία των δικαιωμάτων του ανθρώπου, Κείμενα Διεθνούς Πρακτικής*, τ. 4, 2^η έκδ. αναθεωρημένη-συμπληρωμένη, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2000.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Το Διεθνές Δικαστήριο των Ηνωμένων Εθνών: Ανιχνεύσεις μιας δικαιοδοτικής πορείας στην επίλυση των διεθνών διαφορών*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2001.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Απόφαση της 10.5.2001, υπόθεση Κύπρος/Τουρκία, προσφυγή αριθμ. 25781/94, Σχόλιο, *Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου* Π/2001. 483-486.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Δικαιώματα του Ανθρώπου και Ευρωπαϊκή Δημόσια Τάξη: Σκέψεις πάνω στις διαστάσεις μιας νομικής διαδρομής ανάμεσα στην πραγματικότητα και την ουτοπία, *ΕΕΕυρΔ, Ειδικό Τεύχος στη Μνήμη Κ. Ιωάννου*, 2001. 379-409.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου - Απόφαση της 12.5.2001, Υπόθεση Κύπρος/Τουρκία, προσφυγή αριθμ. 2578/94. Σχόλιο, *Εφαρμογές Δημοσίου Δικαίου* Π/2001. 483-486.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., *Διαστάσεις της διεθνούς προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου, τ. Α΄ Πανεπιστημιακές παραδόσεις*, 3^η έκδ. αναθεωρημένη με συμπλήρωμα, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2019.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Ζητήματα εφαρμογής αποφάσεων διεθνών δικαιοδοτικών και πολιτικών οργάνων: Μια γενική προσέγγιση θεωρίας και πρακτικής, *Επετηρίδα ΙΔΙΣ*, Εκδόσεις Αντ. Ν. Σάκκουλα, 2003. 79-108.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Δικαιώματα του ανθρώπου και των λαών στον πολιτισμό και το περιβάλλον: Μια τελευταία ανάγνωση της διεθνούς πρακτικής και νομολογίας, στο Τσάλτας Γ. (επιμ.), *Περιβάλλον, Πολιτισμός και Ορθοδοξία: Η προστασία της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς ως ανθρώπινο δικαίωμα*, Κέντρο Μελετών Ιεράς Μονής Κύκκου, Λευκωσία, 2006. 59-80.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Ο χώρος ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης στην Ε.Ε., στο *Εισαγωγή στις Ευρωπαϊκές Σπουδές*, τ. Α΄, 2^η έκδ., ΕΠΕΕΣ, Εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 2006. 383-442.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Δικαιώματα του Ανθρώπου και Ηνωμένα Έθνη: εξήντα χρόνια μετά, στο Δίπλα Χ.-Δούση Ε. (επιμ.), *Εξήντα χρόνια από την ίδρυση των Ηνωμένων Εθνών*, εκδ. Ι. Σιδέρης, 2007. 133-145.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Δημοκρατία και (ατομικά) δικαιώματα του ανθρώπου: Πόσο προασπίζουν τα δικαιώματα του ανθρώπου οι πτυχές δημοκρατίας που εγκλείει το σύστημα της Ένωσης; στο *Ευρωπαϊών Πολιτεία*, 2/2009. 405-416.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Ασφάλεια και δικαιώματα του ανθρώπου: Ανιχνεύοντας τ' αποτυπώματα της διεκυστίνδας, στο Περάκης Σ. (επιμ.), *Ασφάλεια και δικαιώματα του ανθρώπου: Το αποτύπωμα μιας διεκυστίνδας*, εκδ. Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 2009. 13-23.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Δίκαιο, Πολιτικές και Ιδεολογία των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στη διεθνή δικαιοταξία σήμερα: Η Δοκιμασία των ορίων μιας αμφίσημης πραγματικότητας (Τιμή Δ. Ευρυγένη), *Δικαιώματα του Ανθρώπου*, 2013.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ., Μεταναστευτικές ροές, αλληλεγγύη και το Συμβούλιο της Ευρώπης, στο Μαρούδα, Μ.-Ντ. (επιμ.), *Αλληλεγγύη στην ΕΕ: Έξο- λίξεις στο πεδίο της προσφυγικής προστασίας και προκλήσεις στην ΕΕ και την Ελλάδα*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2019. 9-19.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ.-ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., *Ηνωμένα Έθνη: Θεσμικό Πλαίσιο και Δικαιοπολιτική Δράση, Κείμενα Διεθνούς Πρακτικής*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή 2006.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ.-ΜΑΡΟΥΔΑ Μ. Ντ., *Διεθνής Δικαιοταξία - Θεωρία και εφαρμογή Διεθνούς Δικαίου*, Ι. Σιδέρης, Αθήνα, 2016. 380

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ.-ΜΑΡΟΥΔΑ Μ.-Ντ., *Διεθνής Δικαιοσύνη - Θεσμοί, Διαδικασίες, Εφαρμογή Διεθνούς Δικαίου*, 2^η Έκδ., Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα- Θεσσαλονίκη 2018.

ΠΕΡΡΑΚΗΣ Στ. - ΤΣΟΛΚΑ Ο., *Ανθρώπινη Ασφάλεια. Δίκαιο και Πολιτι- κές*, Εκδ. Σιδέρης, 2014.

ΠΙΝΑΚΙΔΗΣ Γ., *Η ρήτρα της δημοκρατικής κοινωνίας στην Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, Κέντρο Ευρωπαϊκού Συνταγμα- τικού Δικαίου, Συνταγματικό Δίκαιο στην Ευρώπη, Μελέτες 15*, Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2007.

ΡΟΖΑΚΗΣ Χ., Ορισμένες σκέψεις για το νέο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δι- καιωμάτων του Ανθρώπου, *ΤοΣ*, 2002. 13-28.

ΡΟΖΑΚΗΣ Χ., «Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και Χάρτης Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ε.Ε.: Ένα συνταγματικό σύστη- μα προστασίας των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου», *ΕυρΠ* 1/2010. 7-15.

ΡΟΥΚΟΥΝΑΣ Ε., *Διεθνής προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων*, Βι- βλιοπωλείον της Εστίας, ΙΜΔΑ, Αθήνα, 1995.

ΡΩΛΣ Τ., *Το Δίκαιο των Λαών*, Εκδ. Ποιότητα, Αθήνα, 2002.

ΣΑΡΑΝΤΗ Β., *Καταστάσεις ανάγκης και δικαιώματα του ανθρώπου: Οι ρήτρες παρέκκλισης και ο έλεγχος της εφαρμογής τους: μεταξύ εφικτού και χίμαιρας*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή, 2011.

ΣΑΡΜΑΣ Ι., *Η νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και της Επιτροπής*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτη-

νή, 1998.

ΣΗΜΙΤΣΗΣ Κ., *Η απαγόρευση των βασανιστηρίων και άλλων τρόπων απάνθρωπης ή εξευτελιστικής μεταχείρισης ή τιμωρίας στο Διεθνές Δίκαιο*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα- Κομοτηνή, 1996.

ΣΙΣΙΛΙΑΝΟΣ Λ.-Α., *Η Οικουμενική Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του ανθρώπου 50 χρόνια μετά*, *ΝοΒ* 1998, 1545-1556.

ΣΙΣΙΛΙΑΝΟΣ Λ.-Α., *Η αναθεώρηση του ευρωπαϊκού συστήματος των δικαιωμάτων του ανθρώπου: Το 14^ο Πρωτόκολλο στην ΕΣΔΑ*, *ΝοΒ* 2005. 219-236.

ΣΙΣΙΛΙΑΝΟΣ Λ.-Α., *Η ανθρώπινη διάσταση του διεθνούς δικαίου: Αλληλεπιδράσεις γενικού διεθνούς δικαίου και δικαιωμάτων του ανθρώπου*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2010.

ΙΣΙΛΙΑΝΟΣ Λ.-Α., *Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου: Ερμηνεία κατ' Άρθρο*, 2^η εκδ., Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2017. 381

ΙΣΙΛΙΑΝΟΣ Λ.-Α., *Καταθέτοντας μια προσφυγή στο ΕΔΔΑ: Η διαδικασία με βάση την ΕΣΔΑ. Πρακτικός οδηγός*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2017.

ΣΤΑΓΚΟΣ Π., *Η δικαστική προστασία των θεμελιωδών δικαιωμάτων στην κοινοτική έννομη τάξη*, Εκδ. Σάκκουλα, Αθήνα-Θεσσαλονίκη, 2004. ΣΤΑΥΡΟΣ Στ., *Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και η αμεροληψία των ελληνικών δικαστηρίων*, *ΠοινΧρον* 1991. 481 επ.

ΣΤΕΦΑΝΟΥ Κ., *Το Νομικό Σύστημα της Ευρωπαϊκής Ένωσης*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2015.

ΤΑΓΑΡΑΣ Χ., *Μηχανισμοί διεθνούς προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου: Με ερμηνεία των άρθρων 6 και 8 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1992.

ΤΕΝΕΚΙΔΟΥ Α., *Το Συμβούλιο της Ευρώπης και το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου*, *EEN* 1960. 5-12.

ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ Χρ., *Η αρχή της καταχρήσεως δικαιώματος και τα ανθρώπινα δικαιώματα*, Λευκωσία, 1981.

ΦΡΑΓΚΑΚΗΣ Ν., «Ανθρώπινα δικαιώματα και ευρωπαϊκή ενοποίηση: Από την Ευρωπαϊκή Σύμβαση των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στο Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης», *ΝοΒ* 50/2002. 1413-1425.

ΤΣΑΤΣΟΣ Δ., *Συνταγματικό Δίκαιο*, τ. Γ', Έκδ. Α. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα, 1988.

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Κ., *Η Σύμβαση της UNESCO περί απαγορεύσεως των διακρίσεων εις την εκπαίδευσιν*, Θεσσαλονίκη, 1982.

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Κ., *Η έννοια της μειονότητας: Δυσκολίες και προβλήματα προσδιορισμού*, Θεσσαλονίκη, 1983.

ΧΟΡΤΑΤΟΣ Π., *Ανθρώπινα δικαιώματα και διεθνής έννομος τάξις*, Αντ. Ν. Σάκκουλας, Αθήνα, 1984.

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Δ., «Τα ανθρώπινα δικαιώματα ως παράδειγμα της έννοιας της «Ευρωπαϊκής Δημοκρατίας» μέσα από τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου» στο *ΤοΣ* 3/1996. 619-643.

ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ Δ., *Νομικά ζητήματα ετερότητας στην Ελλάδα*, ΚΕΜΟ, 1999.

ΧΡΥΣΑΝΘΑΚΗΣ Χ., *Ζητήματα δικαστικής προστασίας υπό το φως της ευρωπαϊκής σύμβασης ανθρωπίνων δικαιωμάτων*, *ΕΔΔΔ* 1992. 30 επ.

ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΣ Κ., *Η ενσωμάτωση της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Δικαιωμάτων του Ανθρώπου στην εθνική έννομη τάξη*, Εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα-Κομοτηνή, 2001.

ΧΡΥΣΟΓΟΝΟΣ Κ.-ΒΛΑΧΟΠΟΥΛΟΣ Σ., *Ατομικά και Κοινωνικά Δικαιώματα*, Νομική Βιβλιοθήκη, Αθήνα, 2017.

ACCONTI P. et all (eds), *International Law and the protection of human- ity, Essays in honor of Flavia Lattanzi*, Brill, -Nijhoff, 2018.

- AGHA P (ed.), *Human rights between law and politics: the margin of appreciation in post-national contexts*, Oxford, Portland, 2017
- Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017
- ALOUPI N.-GAUTHIER C.-PLATON S. (dir.), *Les droits humains comparés. A la recherche de l'universalité des droits humains*, Pedone, Paris, 2019
- ALSTON P. et al. (ed.), *The EU and Human Rights*, Oxford University Press, Oxford, 2012.
- ANDEASSEN B. A., HANS OTTO S., MCLNERNEY – LANKFORD S., *Research methods in Human Rights*, Elgaronline, 2018.
- BEN-ACHOUR R., *La Cour Européenne des Droits de l'Homme et la liberté de religion*, Pedone, Paris, 2005.
- BENEDEK W. (ed.), *Understanding Human Rights (3rd ed.): Manual on Human Rights Education*, Intersentia Publishing, 2012.
- BENOIT-ROHMER F., “Le Protocol 16 à la Convention Européenne des Droits de l'Homme. Du soliloque au dialogue” in Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017. 431-446
- BJORGE E., The Convention as a living instrument rooted in the past, looking to the future, *Human Rights Law Journal*, vol. 36, no.7, 2016. 243-255
- CANCADO-TRINDADE A.A., *Le droit international pour la personne humaine*, Pedone, Paris, 2012.
- CANCADO-TRINDADE A.A., Compliance with judgments and decisions: the experience of the Inter-American Court of Human Rights: a reassessment, *Nigerian Yearbook of International Law*, 2017. 3-14.
- CAPOTORTI F., *Study on the rights of persons belonging to Ethnic, Religious and Linguistic Minorities*, UN Study Series, no.5, New York, 1991.
- CHINKIN M.-C. (ed), *United Nations Accountability for violations of international human rights law, RCADI*, tom. 395, Brill/Nijhoff, 2019.
- DAES E., *Indigenous Peoples: Keepers of our past, custodians of our future*, IW-GIA, Copenhagen, 2008
- DECAUX E, SUR S. (sous la dir.) L'OSCE. *Trente ans après l'Acte Final de Helsinki*, Pedone, Paris, 2008.
- DECAUX E, TOUZE S. (dir.), *La prévention des violations des droits de l'homme*, Pedone, 2014.
- DE FROUVILLE D., *Le système de protection des droits de l'homme des Nations Unies. Présent et avenir*, Pedone, 2017
- DE STEFANI P., “On Human Dignity and State Sovereignty. The Italian Constitutional Court's 238/2014 Judgment on State Immunity for International Crimes” in Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer

F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017

DE GOUTTES R., “Regards comparatifs sur le Comité des Nations unies pour l’élimination de la discrimination raciale (CERD) et la Commission Européenne contre le Racisme et l’Intolérance (ECRI)” in Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017. 405-412.

DIPLA H., *La responsabilité de l’Etat pour violation des droits de l’homme, Problèmes d’imputation*, Pedone, Paris, 1994.

DIPLA H., “Prévention de la torture et responsabilité de l’Etat: quelques réflexions sur la Convention Européenne pour la prévention de la torture” in Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017. 377-404

EVRIGENIS D., Institutionnalisation des droits de l’homme et droit universel, in *Internationales Colloquium uber Menschenrechte*, Berlin, 1966.

EVRIGENIS D., Le rôle de la Convention Européenne des droits de l’homme, in *Nouvelles perspectives d’un droit commun de l’Europe*, Institut Universitaire Européen, Sijthoff, Bruylant, 1978.

EVRIGENIS D., Recent case-law of the European Court of Human Rights on Articles 8 and 10 of the European Convention on Human Rights, *H.R.L.J.* 1982. 121-139.

EVRIGENIS D., L’interaction entre la dimension internationale et la dimension nationale de la CEDH. Notions autonomes et effet direct, in *Völkerrecht als Rechtsordnung. Internationale Gerichtsbarkeit. Menschenrechte. Festschrift für Hermann Mosler*, Berlin, Springer, 1983. 193-202.

IPPOLITO F.-IGLESIAS SANCHEZ S. (dir.), *Protecting vulnerable groups. The European Human Rights Framework*, Oxford and Portland, Hart Publishing, 2017.

LEHNERS J.-P., “Valeurs, droits de l’homme, globalisation: Histoires connectées” in Jacqué J.-P.-Benoit-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017. 57- 62.

Marouda, M. D., STATE RESPONSIBILITY ATTRIBUTION FOR HUMAN RIGHTS VIOLATIONS DURING OCCUPATION: NOTIONS OF « EFFECTIVE CONTROL » IN JURISPRUDENCE REVISITED AMIDST A MULTIPLICATION OF INTERNATIONAL COURTS AND TRIBUNALS, in **Boisson de Chazournes L.**, Doussis Andreone G, Zevaki A, (eds), *Liber Amicorum Dipla Pedone*, 2020

MAROUDA M.D., Jean Pictet Red Cross principles as tools to secure access and the continued validity of state consent requirement’ in J. Grignon (dir.) *Hommage à Jean Pictet par le Concours de droit international humanitaire Jean-Pictet*, Montréal/Genève, Editions Yvon Blais/ Schulthess Editions romandes, 2016 89-103, (640 pp.)

MAROUDA M.D. SARANTI V., *The role of Holocaust memorials and museums in human rights education: the case of Greece*, Paper presented at the 6th International Human Rights Education Conference “Translating Roosevelt’s Four Freedoms to Today’s World”, 17-19 December 2015, Middelburg, The Netherlands (with V. Saranti)

EMN National Policy on Asylum and Migration: Greece 2016

Research Team: Marouda M.D., Koutsouraki E., Koi E., Institute of International Relations Panteion University (under publication 2017)

EMN Focussed Study on Family Re-Unification in Greece 2016

Research Team Marouda M.D., Koutsouraki E., Papaioannou M., Koi E. , Institute of International Relations Panteion University (under publication 2017)

EMN Focussed Study on Illegal Employment,

Research Team Marouda M.D., Koutsouraki E., Papaioannou M., Koi E., Institute of International Relations Panteion University, (under publication 2017)

Marouda M.D., Koutsouraki E., Saranti V., Rossidi M., Changes in immigration status and purpose of stay: an overview of EU Member States approaches: Greece, 2015, Institute of International Relations, EMN https://ec.europa.eu/homeaffairs/sites/homeaffairs/files/what-we-do/networks/european_migration_network/reports/docs/emn-studies/emn-studies_12a_greece_study_on_change_of_immigration_status_and_purpose_of_stay_english.pdf

Marouda M.D., Saranti V., Koutsouraki E., Papaioannou M, 2015, Determining labour shortages and the need for labour migration from third countries in the EU Institute of International Relations of Panteion University, EMN https://ec.europa.eu/homeaffairs/sites/homeaffairs/files/what-we-do/networks/european_migration_network/reports/docs/emn-studies/12a_greece_labour_shortages_study_en_version.pdf

M.D.Marouda, V. Saranti, E. Koutsouraki and M. Rossidi, "The use of Detention and Alternatives to Detention in the Context of Immigration Policies", EMN Focused Study, 2014, Athens: Institute of International Relations of Panteion University, available at http://ec.europa.eu/dgs/home-affairs/what-we-do/networks/european_migration_network/reports/docs/emn-studies/12a_greece_emn_national_report_detention_alternatives_en.pdf

M.D.Marouda, V. Saranti, E. Koutsouraki and S. Kyrkos, "Good Practices in the Return and Reintegration of irregular migrants: Member States; Entry Bans Policy and Use of Readmission Agreements Between Member States and Third Countries, ", EMN Focused Study, 2014, Athens: Institute of International Relations (IIR) of Panteion University https://ec.europa.eu/homeaffairs/sites/homeaffairs/files/what-we-do/networks/european_migration_network/reports/docs/emn-studies/12a_greece_emn_national_report_return_reintegration_en.pdf

M.D. Marouda, V. Saranti, E. Koutsouraki and M. Rossidi, "Policies, Practices and data on unaccompanied minors in 2014", EMN Focused Study, 2014, Athens: Institute of International Relations (IIR) of Panteion University, available at http://ec.europa.eu/dgs/homeaffairs/what-we-do/networks/european_migration_network/reports/docs/emn-studies/unaccompanied-minors/greece_national_report_uams_en.pdf

POCAR F., *International Human Rights Institutions and Enforcement*, El-garonline, 2018

ROUCOUNAS E., *Facteurs Privés et Droit International Public*, *RCADI*, τ. 299,2002

SHELTON D.L. (ed.), *International Protection of Human Rights*, American Classics in International Law, 3, August 2017

SICILIANOS L.-A., "La Cour Européenne des droits de l'homme face à l'Europe en crise" in Jacqué J.-P.-Benoît-Rohmer F.-Grigoriou P.-Marouda M.-D. (ed.), *On the International Community: Legal, political, diplomatic issues: Liber Amicorum Stelios Perrakis*, I. Sideris, 2017.

SINOUD., *La dimension sociale du développement durable: aspects de droits fondamentaux*, in SDFI, *Droit International et Développement*, Pedone, Paris, 2015

TENEKIDES G., *L' action des Nations Unies contre la discrimination raciale*, *RCADI*, vol. 168, 1980, pp. 269-487

VALTICOS N., La jurisprudence de la Cour Européenne des droits de l'homme sur l'art. 3 de la Convention européenne des droits de l'homme, in Cassese (A.) (éd.), *The international fight against torture. La lutte internationale contre la torture*, Baden-Baden, Nomos, 1991, 121-134.

VALTICOS N., Les diverses formes de la protection des droits de l'homme en Europe, in *Hacia un nuevo orden internacional y europeo. Estudios en homenaje al Professor Don manuel Diez de Velasco*, Madrid, Editorial Tecnos, 1993, 793-905. p. 269-487